

ЧЕРЕЗ ПАТРИОТИЗМ И ИННОВАЦИОННОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ К ВОЗРОЖДЕНИЮ АЗЕРБАЙДЖАНА

д.ф.п.н., доц. Э.С. Тагиева

Азербайджанская Государственная Академия Физической Культуры и Спорта
ellada.tagiyeva@sport.edu.az

Nəşr tarixi

Qəbul edilib: 01 oktyabr 2021

Dərc olunub: 27 oktyabr 2021

© 2021 ADBTİA Bütün hüquqlar qorunur

Аннотация. В статье рассматривается актуальная проблема неразрывной связи личности и общества, философского осмысления феномена патриотизма как важного фактора личностного и профессионального развития студентов Азербайджанской государственной академии физической культуры и спорта. Инновационная деятельность педагога в современном образовании – важнейшая составляющая образовательного процесса. Прежде всего гуманитарные науки призваны помочь сформировать в учебном заведении личность, гражданина и специалиста. Утверждение национальной идеологии азербайджанства и воспитание патриотизма у подрастающего поколения – первостепенная задача академической гуманитарной науки, нового предмета «Деловая и академическая коммуникация на иностранном (русском языке)». Основной целью обязательной учебной дисциплины (введена с 2020 года в учебный план Академии) является освоение специалистами основ знаний в сфере деловых и научных коммуникаций, соответствующих нормам русского литературного языка и речевого этикета.

Ключевые слова: феномен патриотизма, азербайджанская молодёжь, спортивная академия, инновационное образование, новая учебная программа, профессиональная коммуникация.

Актуальность темы. Тема международной научно-практической конференции, посвящённой Дню Победы Азербайджана в Отечественной войне 2020 года, рассматриваемые в рамках её проблемы инновации в спорте актуальны как никогда. Современное состояние высшего профессио-

нального образования в области физической культуры и спорта, качество и уровень профессиональной подготовки специалистов не в полной мере удовлетворяют потребности личности, общества и государства. Новому обществу требуются специалисты по физической культуре и спорту инновационного типа, сочетающие в себе духовное и физическое богатство, способность к творческому сотрудничеству, владеющие современными инновационными технологиями.

Патриотизм является важнейшей нравственной ценностью, источником жизнедеятельности народа, государства, личности. Родина – место рождения человека, его происхождения; родная страна, Отечество; страна, в которой человек родился и гражданином которой является. Современное понимание патриотизма предполагает консолидированность общества вокруг национальной идеологии азербайджанства, убеждённого в верности выбранного пути и величии своей исторической Родины, деятельное участие всех граждан в упрочении авторитета Азербайджана как внутри страны, так и в мире за счёт активного развития промышленности, сельского хозяйства, культуры, спорта, искусства, высоких технологий. Президент Азербайджана, Президент НОК Азербайджана Ильхам Алиев на встрече со спортсменами, участвовавшими в XV летних Паралимпийских играх, сказал: «Развитию спорта уделяется большое внимание. Это – один из основных приоритетов нашей политики. Силу любого государства отражают в том числе и его спортивный потенциал, спортивные достижения. В Азербайджане, как и во всех сферах, есть большое развитие и в спорте. Рад, что число тех, кто хочет заниматься спортом, растёт. Спорт имеет очень большое поло-

жительное влияние на общество. Спорт играет огромную роль в воспитании молодого поколения в патриотическом духе. Наше юное поколение – дети, подростки, смотря на вас, берут пример того, как надо достойно представлять наше государство, поднимать ввысь наш флаг. Спортсмены в Азербайджане достойны большого уважения, и общественность высоко оценивает их деятельность. Молодое поколение должно быть и обладающим знаниями, **профессиональным**, в то же время оно обязательно должно быть **патриотичным**. Потому что патриотизм – основа нашей государственности» [1].

Именно патриотизм является исходным условием осуществления каждым индивидом своих социальных функций. «Целью патриотического воспитания является развитие в обществе высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, становление граждан, обладающих позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном процессе в интересах Отечества, укрепления государства, обеспечения его жизненно важных интересов и устойчивого развития» [6, с.31].

Инновационное образование представляет собой результат педагогической инновационной деятельности, обеспечивающий получение нового образовательного эффекта, включая его экономические, управленческие, социальные, экологические, здоровьесберегающие, технологические и иные аспекты. Инновационная деятельность педагога в современном образовании – важнейшая составляющая образовательного процесса. Современный словарь по педагогике так трактует термин «инновация»: «Педагогическая инновация – нововведение в педагогическую деятельность, изменение в содержании и технологии обучения и воспитания, имеющие целью повышение их эффективности. Инновация педагогическая (нововведение) – 1) целенаправленное изменение, вносящее в образовательную среду стабильные элементы (новшества), улучшающие характеристики отдельных частей, компонентов и самой образователь-

ной системы в целом; 2) процесс освоения новшества (нового средства, метода, методики, технологии, программы и т. п.); 3) поиск идеальных методик и программ, их внедрение в образовательный процесс и их творческое переосмысление» [7, с.48].

Прежде всего гуманитарные науки призваны помочь сформировать в учебном заведении личность, гражданина и специалиста. Утверждение государственной идеологии и воспитание патриотизма у подрастающего поколения – первостепенная задача академической гуманитарной науки, нового предмета «Деловая и академическая коммуникация на иностранном (русском языке)». Основной целью обязательной учебной дисциплины (введена с 2020 года в учебный план Академии) является освоение специалистами основ знаний в сфере деловых и научных коммуникаций, соответствующих нормам русского литературного языка и речевого этикета. Новая программа по русскому языку предназначена для подготовки бакалавров по специальностям «тренер», «учитель физического воспитания и допризывной подготовки». В программу включены новые учебные тексты: «Речевой этикет», «Дорогой Победы», «Герои Карабахской войны, «Азербайджан на Олимпийских и Паралимпийских играх», «Деловое общение», «Виды делового общения» [5, с.17-1, 20; 27-28].

Коммуникация – важный аспект жизни любого человека. Прежде всего значение слова «коммуникация» (лат.) оказывается связанным с военными действиями: подразумеваются «пути сообщения», подготовленные и оборудованные для передвижения войск (сил), подвоза (доставки) вооружения, военной техники, горючего и других материальных средств, а также осуществления всех видов эвакуации. Слово проникло в русский язык из латыни (лат. *communicatio*) через французское (фр. *Communication*) и польское (*komunikacja*) посредничество в Петровскую эпоху (1709 г.) для обозначения сообщения во время войны и военных действий, означало «связь одного места с другим» а также «путь сообщения, линия коммуникации». В настоя-

щее время слово «коммуникация» вновь демонстрирует активное использование. В самом широком смысле оно обозначает «общение» или «процесс общения», в технических науках указывает на способ передачи чего-либо, в лингвистике и социолингвистике под коммуникацией понимают процесс общения или способ (канал) передачи (распространения) информации. При этом, если слово общение является скорее общеупотребительной единицей, то коммуникация тяготеет к узкоспециальному терминологическому использованию.

Важнейшей проблемой развёртывания системы патриотического воспитания становится выявление особенностей самого феномена патриотизма. Природа, род, родители, родственники, Родина, народ – не случайно однокоренные слова. Это своеобразное пространство патриотизма, в основе которого лежат чувства Родины, родства, сопричастности к миру других, ответственности, солидарности, любви. Высшей ценностью каждого человека является любовь к своей Родине. Не только природными и интеллектуальными ресурсами богата наша земля, но и историей. Патриотизм всегда рассматривался как символ мужества, доблести и героизма, силы азербайджанского народа, как необходимое условие единства, величия и могущества нашей страны. Истинный, духовный в своей основе патриотизм предполагает бескорыстное, беззаветное служение Отечеству. Он был и остаётся нравственным и политическим принципом, социальным чувством, содержанием которого выражается в любви к своему Отечеству, преданностью ему, гордости за его прошлое и настоящее, стремлении и готовности его защищать. Роль и значение патриотизма возрастают на крутых поворотах истории. Государственный патриотизм стал идеей сплочения азербайджанского народа. Начиная с 1988 года, беды, трагедии, обрушившиеся на нашу республику, кровавыми строками вписались в историю азербайджанского народа. Под руководством победоносного Верховного главнокомандующего Ильхама Алиева написана самая славная страница в много-

вековой истории нашей страны. На этих страницах запечатлены примеры героизма, отваги мужественных сыновей, спортсменов, ставших шехидами во имя сохранения, защиты нашей священной земли, во имя независимости Азербайджана. **27 сентября 2020 года в ответ на широкомасштабную провокацию армянских вооружённых сил вдоль фронта азербайджанская армия начала контрнаступательную операцию «Железный кулак». II Отечественная война, продолжившаяся 44 дня, завершилась окончанием тридцатилетней оккупации и восстановлением нашей территориальной целостности.** Героические солдаты и офицеры проложили в густых лесах Карабаха новую дорогу в Шушу протяжённостью в десятки километров. Продвигаясь по этой дороге, которая затем будет названа победоносным Верховным главнокомандующим дорогой Победы, силы специального назначения Азербайджана, взобравшись на крутые скалы Шуши, неся на плечах своих раненых боевых товарищей, вошли в город с нескольких направлений. 8 ноября древний азербайджанский город был освобождён. Эту радостную новость Президент Ильхам Алиев сообщил азербайджанскому народу в такой исторический день: «Ты свободна, родная Шуша! Мы вернулись, родная Шуша! «Это – день нашей славной Победы! Мы одержали эту победу на поле боя. Мы вернулись, родная Шуша! Мы **возродим** тебя, родная Шуша! Шуша наша! Карабах наш! Карабах – Азербайджан!"[2].

Поэтому патриотически ориентированное, профессиональное образование, педагогические инновации отражены в содержании новой учебной программы по русскому языку. Рассмотрим возможности формирования коммуникативных навыков студентов в процессе чтения нового текста

«Дорогой победы»

В конце XX века мирный азербайджанский народ подвергся военной агрессии, геноциду со стороны армянских захватчиков. Переговоры, продолжавшиеся 30

лет, не давали никакого результата. 27 сентября 2020 года началась вторая Карабахская война.

Представители всех народов Азербайджана, национальная армия сплотились в единый кулак вокруг Президента Ильхама Алиева. Отечественная война за Карабах продолжалась 44 дня. Азербайджан военно-политическим путём восстановил свою территориальную целостность и историческую справедливость. Благодаря современной военной операции «Железный кулак» под руководством Главнокомандующего Вооруженными Силами, Президента Азербайджана Ильхама Алиева враг был разгромлен. Армения проиграла эту войну и подписала документ (заявление) от 10 ноября о капитуляции.

27 сентября в Азербайджане отмечается День памяти. В Отечественной войне погибли около 3000 военнослужащих наших Вооруженных сил. В боевых действиях приняли участие 988 спортсменов, среди которых 320 стали шехидами. Мужественные газы Карабахской войны отомстили за жертвы Ходжалы, за шехидов на поле боя, освободив исконные азербайджанские земли.

Турция с первых дней войны оказала поддержку Азербайджану в его правом деле. **Война закончилась победой.** «Карабах – это Азербайджан! Нагорно-карабахский конфликт остался в прошлом. В Азербайджане больше нет административно-территориальной единицы под названием Нагорный Карабах», – сказал Президент Азербайджана Ильхам Алиев.

8 ноября – день освобождения города Шуша – праздник Победы Азербайджана в Отечественной войне 2020 года. Президент Ильхам Алиев во время своей поездки в Шушу назвал новую дорогу «Дорогой Победы». Это живописная, историческая дорога, ведущая к Победе.

Словарь

Мирный азербайджанский народ	– <i>dinc</i>
подвергаться военной	<i>Azərbaycan xalqı</i>
	– <i>hərbi təcavüzə</i>

агрессии	<i>məruz qalmaq</i>
перегово́ры	– <i>danışıqlar</i>
	– <i>Qarabağ uğrunda Vətən Müharibəsi</i>
Отечественная война за Караба́х	– <i>tək yumruğa toplasmaq</i>
сплоти́ться в еди́ный кула́к	– <i>Ali Baş Komandanının rəhbərliyi altında "Dəmir yumruq" hərbi əməliyyatı</i>
вое́нная опера́ция «Желе́зный кула́к» под руково́дством Главнокома́ндующего Воору́женные Си́лы Азербайджа́на	– <i>Azərbaycanın Silahlı Qüvvələri</i>
восстано́вить террито́риальную це́лостность исто́рическая	– <i>ərazi bütövlüyünü bərpa etmək</i>
справедли́вость же́ртвы	– <i>tarixi ədalət</i>
Ходжали́нского геноци́да	– <i>Xocalı soyqırım qurbanları</i>
подписа́ть докуме́нт о капитуля́ции	– <i>təslim sənədi imzalamaq</i>
	– <i>müharibəni uduzmaq</i>
проигра́ть войну́	– <i>Qarabağ müharibəsinin cəsarətli qaziləri</i>
му́жественные газы Караба́хской войны́	– <i>şəhidlərin qisasını almaq</i>
отомсти́ть за ше́хидов	– <i>döyüş meydanında</i>
на по́ле бо́я пра́вое де́ло администрати́вно-террито́риальная едини́ца	– <i>haqq iş</i>
День па́мяти	– <i>inzibati ərazi vahidi</i>
День побе́ды	– <i>Anım Günü</i>
	– <i>Zəfər Günü</i>
	– <i>Zəfər yolu</i>
	(букв. <i>Qələbə yolu ilə</i>)
Дорогой Побе́ды живопи́сная, исто́рическая доро́га	– <i>mənzərəli, tarixi yol</i>

Вопросы к тексту

1. Когда мирный азербайджанский народ подвергся военной агрессии?
2. Какая война началась 27 сентября 2020 года?

3. Сколько дней продолжалась Отечественная война за Карабах?
4. Благодаря чему враг был разгромлен?
5. Какой день отмечается 27 сентября в Азербайджане?
6. Сколько спортсменов участвовало в боевых действиях?
7. Кто оказал поддержку Азербайджану в его правом деле?
8. Что сказал Президент Азербайджана Ильхам Алиев о Карабахе?
9. Какой праздник отмечается 8 ноября в Азербайджане?
10. Кто назвал новую дорогу в Шушу дорогой Победы?

Отважные спортсмены, которые добровольно вступили в армию, героически сражались с врагом в боях за Карабах. 5 из них были удостоены почётного звания «Национальный Герой Азербайджанской Республики», 67 награждены медалью «За Родину». Среди шехидов II Отечественной войны есть и 13 студентов спортивной академии. На Учёном совете Азербайджанской государственной академии физической культуры и спорта (приказ № S-90 от 30.12. 2020 года) для увековечения памяти героев-студентов спортивной академии была учреждена новая, почётная стипендия с целью поддержки талантливых студентов. Именами героев шехидов названы 13 аудиторий в новом, третьем учебном корпусе Академии и установлены памятные надписи. Память о шехидах I, II Карабахской войн, пожертвовавших собой во имя Родины, будет жить в наших сердцах вечно.

Сегодня республика возрождается, стремительно восстанавливается после войны. Подвиги шехидов Карабахской войны, успешные выступления азербайджанских спортсменов, паралимпийцев на летних Играх в Токио являются прекрасным примером личностного и профессионального развития азербайджанской молодёжи. Глав-

ный фактор – это патриотизм, любовь к Родине. Благодаря этому фактору наш народ и впредь будет жить как непобедимый народ. Следовательно, задачей высшего профессионального образования является подготовка достойных, компетентных специалистов, способных осуществлять стоящие перед страной инновационные цели.

ЛИТЕРАТУРА

1. Речь Ильхама Алиева на встрече со спортсменами, участвовавшими в XV летних Паралимпийских играх, 23 сентября 2016. <https://ru.president.az/articles/21155>
2. Историческая победа Азербайджана: Проходит год с начала Отечественной войны. <https://azertag.az/ru/xeber/>
3. Əlizadə A., Niftəliyeva T. İkinci Qarabağ savaşında yaralanan idmançı-hərbçilərimizin qürurverici xatirələri. <https://olimpnews.az/post/16519/ikinci-qarabağ-savaşı>.
4. Gələcək gənclərindir. Azərbaycan xalqının ümummilli lideri Heydər Əliyevin 1993-2003 illərdə gənclərlə bağlı tədbirlərdəki nitqləri, təbrikləri. Bakı: «Azərbaycan» nəşr., 2004, 496 s.
5. Tağıyeva E.S. Xarici dildə (rus dilində) işgüzar və akademik kommunikasiya /rus dili/ fənni üzrə bakalavr təhsil pilləsi üçün proqram. Bakı, 2021, 58 s.
6. Выршиков А.Н., Кусмарцев М.Б. Патриотическое воспитание молодёжи в современном обществе. Монография. Волгоград: НП ИПД «Авторское перо», 2006, 172 с.
7. Коджаспирова Г.М., Коджаспиров А.Ю. Педагогический словарь: для студ. высш. и сред. пед. учеб. заведений. М.: Издательский центр «Академия», 2000, 176с.

VƏTƏNPƏRVƏRLİK VƏ INNOVATİV PEŞƏ TƏHSİLİ VASİTƏSİLƏ AZƏRBAYCANIN DİRÇƏLİŞİNƏ

p.ü.f.d., dos. E.S. Tağıyeva

Azərbaycan Dövlət Bədən Tərbiyəsi və İdman Akademiyası
ellada.tagiyeva@sport.edu.az

Annotasiya. Məqalədə şəxsiyyət və cəmiyyət arasında qırılmaz əlaqə olması kimi aktual problem, Azərbaycan Dövlət Bədən Tərbiyəsi və İdman Akademiyası tələbələrinin şəxsi və peşəkar inkişafında mühüm amil kimi vətənpərvərlik fenomeninin fəlsəfi dərk edilməsi araşdırılır. Müasir təhsildə müəllimin innovativ, yenilikçi fəaliyyəti təhsil prosesinin ən vacib komponentlərindəndir. Humanitar elmlər hər şeydən əvvəl təhsil müəssisəsində bir şəxsiyyət, vətəndaş, mütəxəssisin formalaşmasına kömək etməlidir. Milli azərbaycançılıq ideologiyasının müəyyən edilməsi və gənc nəslə vətənpərvərlik hisslərini aşılması aka-

demik humanitar elmin, “Xarici dildə (rus dilində) işgüzar və akademik kommunikasiya” fənninin əsas vəzifələrindəndir. İcbari akademik fənnin (2020-ci ildə Akademiyanın tədris planına daxil edilmişdir) əsas məqsədi mütəxəssislər tərəfindən rus ədəbi dilinin və nitq etiketinin normalarına uyğun olan işgüzar və elmi kommunikasiyalar sahəsində bilik və vərdislərin mənimsənilməsidir.

Açar sözlər: *vətənpərvərlik fenomeni, Azərbaycan gəncliyi, İdman Akademiyası, innovativ təhsil, yeni tədris proqramı, peşəkar ünsiyyət.*

THROUGH PATRIOTISM AND INNOVATIVE PROFESSIONAL EDUCATION TO THE REVIVAL OF AZERBAIJAN

PhD, ass.prof. E.S. Taghiyeva

Azerbaijan State Academy of Physical Education and Sport
ellada.tagiyeva@sport.edu.az

Annotation. The article deals with the actual problem of the inextricable connection between the individual and society, philosophical understanding of the phenomenon of patriotism as an important factor in the personal and professional development of students of the Azerbaijan State Academy of Physical Education and Sport. The innovative activity of a teacher in modern education is the most important component of the educational process. First of all, the humanities are called upon to help form a personality, a citizen and a specialist in an educational institution. Establishing the national ideology of Azerbaijanism and fostering patriotism among the younger generation is the primary task of the academic

humanitarian science, the new subject ‘Business and academic communication in a foreign (Russian) language.’ The main goal of the compulsory academic discipline (introduced in 2020 into the curriculum of the Academy) is the mastering by specialists of the basics of knowledge in the field of business and scientific communications, corresponding to the norms of the Russian literary language and speech etiquette.

Keywords: *the phenomenon of patriotism, Azerbaijani youth, sports academy, innovative education, new educational program, professional communication.*